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Overtredingen regelgeving door rijscholen  -  Controle en sanctie

Via de media vernamen we op 23 mei jl. dat een receptioniste van een Antwerpse 
rijschool betrapt werd op het vervalsen van bekwaamheidsattesten tegen betaling. Ze 
riskeert vijf jaar cel. Een bekwaamheidsattest laat kandidaat-chauffeurs toe om zich 
alleen in het verkeer te begeven. Daarom is het een goede zaak voor de 
verkeersveiligheid dat het parket streng tegen frauduleuze praktijken optreedt en tot 
vervolging overgaat.

Uit diverse mediaberichten blijkt dat het probleem zich momenteel hoofdzakelijk in 
Antwerpen zou voordoen.

Naast gerechtelijke vervolging kan er ook administratief opgetreden worden. De minister 
kan sancties opleggen wanneer rijscholen hun boekje te buiten gaan en de regels niet 
volgen. Ook dit is belangrijk aangezien we willen dat deelnemers aan het verkeer dit op 
een veilige manier doen, na het correct doorlopen van opleidingsmodules en het afleggen 
van de vereiste testen.

1. Over welk arsenaal aan sancties beschikt de minister (aanmaning, schorsing, 
sluiting, boetes, andere…)?

2. Hoeveel controles door de inspectiediensten werden er sinds 2015 uitgevoerd? Kan 
de minister per jaar een gedetailleerd overzicht bezorgen van het aantal controles en 
de daaropvolgende administratieve sancties, alsook van het aantal dossiers dat aan 
het parket werd overgemaakt? 

3. Wanneer attesten onterecht werden uitgereikt, hoe worden deze dan ingetrokken? 
Worden de verschillende betrokken gemeentebesturen (al minstens de stad 
Antwerpen) aangeschreven met vraag tot intrekking? Om hoeveel mensen gaat het? 

4. Wat zijn de gevolgen voor de kandidaat-chauffeurs (die bekwaamheidsattesten 
aankochten en vermoedelijk wel wisten dat het attest niet op juiste wijze werd 
verkregen)? Hoe worden ze teruggeleid naar een reguliere rijschool? 



BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

ANTWOORD
op vraag nr. 1152 van 1 juni 2018
van ANNICK DE RIDDER

1. Het Koninklijk Besluit van 11 mei 2004 betreffende de voorwaarden voor erkenning 
van scholen voor het besturen van motorvoertuigen voorziet de sancties die kunnen 
worden genomen. Het gaat om procedures tot schorsing en intrekking van de 
erkenning van een rijschool, van de exploitatievergunning van een vestigingseenheid 
of van de goedkeuring van een oefenterrein, en tot schorsing en intrekking van de 
instructie- of directietoelating.

2. Sinds de herstructurering van de cel Rijopleiding en Vakbekwaamheid van het Vlaams 
Huis voor de Verkeersveiligheid, worden inspecties nauwgezet geregistreerd. 
Daarvoor werd geen specifiek register bijgehouden. Daarom kan ik geen cijfers geven 
van voor 1 september 2017. Tussen die datum en nu werden vijfhonderdertien 
inspecties ter plaatse bij een erkende rijschool uitgevoerd. Daarnaast worden de 
rijscholen ook opgevolgd door controle van op afstand en door inspectie in de 
examencentra. Zo worden bijvoorbeeld de attesten van gevolgde scholing die in het 
examencentrum worden voorgelegd, gecontroleerd op onregelmatigheden. 

Er werden drie schorsingen van de erkenning van een rijschool uitgesproken, gaande 
van twee weken tot drie maanden. Daarnaast werd drie keer een instructietoelating 
geschorst, voor een duur van twee weken tot acht maanden en drie keer een 
directietoelating, eveneens voor een duur van twee weken tot acht maanden.

Verder werden ook verschillende formele waarschuwingen gegeven, waarbij in de 
meeste gevallen aan de rijschool werd gevraagd om een actieplan op te stellen om de 
tekortkomingen weg te werken. 

Mijn administratie deed geen vaststellingen die aanleiding hebben gegeven tot een 
nieuwe zaak voor het parket. Wel werkte mijn administratie mee aan onderzoeken 
van de gerechtelijke en lokale politie. Ze onderzocht ook verschillende attesten 
waarvan de gemeenten in kwestie twijfelden aan de echtheid. 

3. Mijn administratie doet doorgedreven inspecties in zowel de rijscholen als de 
examencentra. Indien er een vermoeden is dat een bekwaamheidsattest vals is, 
wordt nader onderzocht of het attest rechtmatig werd uitgereikt. Indien vaststaat dat 
het onrechtmatig werd verkregen, is het ongeldig. Mijn administratie zet dan de 
nodige verdere stappen. Zo wordt de federale overheid verwittigd dat een bepaald 
attest niet voldoet aan de voorwaarden.  

Ik ben niet bevoegd voor de intrekking van (voorlopige) rijbewijzen. Mijn federale 
collega is hiervoor bevoegd. Indien al een rijbewijs werd uitgereikt op basis van een 
onterecht verkregen bekwaamheidsattest, zal de federale overheid dit intrekken 
volgens de door hen bepaalde procedure. Hiervoor werkt de federale overheid samen 
met de gemeentebesturen. Uiteraard levert ook mijn administratie alle nodige 
informatie waarover ze beschikt en wordt waar nodig zoveel mogelijk samengewerkt 
in de strijd tegen fraude. Ik heb op dit moment geen zicht op het exacte aantal 
rijbewijzen dat werd ingetrokken in de zaak tegen de bediende van Rijschool 
Rijbewijs.



4. Indien een rijbewijs wordt ingetrokken omdat het onrechtmatig is verkregen, moet de 
kandidaat de onderdelen van de rijopleiding die niet correct zijn gevolgd, opnieuw 
volgen. In het geval van kandidaten die een bekwaamheidsattest verkregen zonder 
les te hebben gevolgd, betekent dit dat zij de nodige lessen (minstens twintig uur) 
zullen moeten volgen bij een erkende rijschool om een nieuw bekwaamheidsattest en 
een nieuw voorlopig rijbewijs model achttien maanden te kunnen bekomen. De lijst 
met erkende rijscholen is beschikbaar op de website van mijn administratie. 

De kandidaten in kwestie kunnen uiteraard ook voor vrije begeleiding kiezen. In dat 
geval moeten ze een nieuw voorlopig rijbewijs model zesendertig maanden 
aanvragen bij hun gemeente. 

Natuurlijk kan een kandidaat die onrechtmatig een bekwaamheidsattest of rijbewijs 
bekomt, ook worden vervolgd.


